



今日高邮APP

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

剪纸迎新春 “群蛇送福”至

□ 记者 杨晓莉

瑞蛇携福至,祥年好运来。随着农历乙巳蛇年的临近,我市剪纸爱好者宋文联用他的精湛技艺,创作出了一幅以蛇为核心元素的剪纸作品,取名为“群蛇送福”,寄托对新年的美好祝愿,为即将到来的新年增添吉祥喜庆的气氛。

20日下午,记者走进宋文联家中,犹如走进了剪纸的世界,客厅的墙面上,一幅幅精美的剪纸作品悬挂着;茶几、饭桌玻璃下也摆放着各式各样的剪纸作品。“我自小就喜爱剪纸艺术,刚开始是临摹,后来更侧重于自创。”宋文联感言,兴趣是最好的老师,剪纸早已成为他生活中重要的一部分。从幼年时期到年近六旬,数十年来,他围绕红楼梦系列、唐诗宋词系列、成语系列、典故系列、人物风景系列、红色文化系列等10多个主题,创作了近百幅剪纸作品,赢得了不少赞誉。

采访中,谈起剪纸艺术,宋文联侃侃而谈。他告诉记者,与所有纸艺类制作一

样,剪纸也有其独特的制作技法。剪纸基本技法的“五要素”为:圆、尖、方、缺、线。要达到剪圆如秋月,饱满圆润;剪尖如麦芒,尖而挺拔;剪方如瓷砖,齐整有力;剪缺如锯齿,排列有序;剪线又如胡须,均匀精细。剪纸风格分为阴刻、阳刻。阴刻是剪去图案本身,剩下的是图案以外的部分,通过衬纸反衬出图案的内容,要求线条相断,线条不一定相连,作品整体呈块状;阳刻是保留图案的点线面,剪去轮廓线以外的空白部分,需要线条相连,线条互相连接,玲珑细致。宋文联的剪纸作品,不仅仅局限于传统的剪纸形式,还将现代艺术表现手法融入其中,使作品焕发出新的生命力。无论多复杂,他凭着刀和剪,就能将看到的、想到的剪、刻出来。

乙巳蛇年临近,宋文联创作了“群蛇送福”,作品是直径为70厘米的圆形图案,图案外圈,10条蛇盘旋着,双蛇相依,目光炯炯,蛇身上刻满钱币,寓意着财富的增加,一个个“福”字紧靠着蛇身,象征着吉祥和幸福。图案内圈,一只只蝙蝠环

绕四周,相连着各种吉祥花的图案,整幅图涵盖着福、禄、寿、喜、财五福临门。宋文联告诉记者,在这幅作品的创作中,他充分将阴阳刻两种方法结合起来,阳刻中有阴刻,阴刻中有阳刻,使得作品阴阳相济,互相映衬,画面效果更为丰富、更加细腻。

“完成了这幅作品前后用了不到2个小时。”宋文联说,剪纸不难,难在出精品,无论多复杂的图形,自己看一眼就能剪出个大样。创作“群蛇送福”这幅作品,先用五面对称图形的折叠法,把白纸折叠成五角形一样的图案,然后上面作图,最后才是剪、刻。说着,只见宋文联随手拿起桌上的一张鲜艳喜庆的红纸,手持剪刀、刻刀在纸上巧妙舞动、精心雕琢。随着剪刀转动,一幅灵动的蛇年剪纸作品就呈现出来。

新春走基层

小小贺卡传真情—— 我市为高邮籍现役军人送新年祝福

本报讯(通讯员 凌倩 记者 杨晓莉)“祥龙辞旧,瑞蛇迎新。值此2025年新春佳节来临之际,向你们致以诚挚的问候和崇高的敬意!……”日前,我市为高邮籍现役军人寄去新年贺卡,向远在他乡的子弟兵送去市委、市政府的关怀慰问。

据了解,新年贺卡的内页是一封高邮市双拥和国防教育工作领导小组办公室致高邮籍现役军人的慰问信。信中向高邮籍现役军人介绍了2024年全市经济社会事业发展取得的新成绩以及2025年的工作目标。信中说:2024年全市军民坚持发扬双拥传统,积极建设高水平双拥模范城,常态开展“四尊崇”“五关爱”“六必访”活动,开展“新兵守国·老兵守家”拥军优属结对仪式,坚持走访慰问“高邮湖”舰官兵、困难现役军人及“边海防”官兵家庭,在全社会营造了拥军优属的浓厚氛围。

在信中,市双拥和国防教育工作领导小组还勉励广大高邮籍现役军人在新的一年继续保持昂扬的斗志,不忘初心,砥砺前行,苦练军事技能,提高自身素质,为实现强国梦、强军梦贡献更多的力量。

市妇保院获省级奖项

本报讯(通讯员 赵加凤 朱海燕 记者 东方)日前,2024年江苏省第二届妇幼健康科普大赛总决赛(线下)在南京圆满落幕。经过激烈角逐,我市妇幼保健院的俞飞、花蕾、吕少洁演出的情景剧《更年期,“更”美好》荣获大赛二等奖。

据悉,本次大赛由江苏省妇幼健康研究会主办,吸引了来自全省各设区市的59件作品参赛。俞飞、花蕾、吕少洁表演的情景剧《更年期,“更”美好》,以通俗易懂、幽默风趣且富有方言特色的表现形式,科普了更年期的常见症状、产生原因以及治疗对策,呼吁广大妇女同胞通过运动、营养和心理调节做好更年期健康管理,以平常心迎接更年期。

近年来,市妇幼保健院高度重视医务人员对健康知识的推广,积极搭建平台组织举办全院科普秀大赛,同时,鼓励医务人员积极参加上级部门举办的各种形式的健康科普活动,不断激发他们的创作活力。医务人员的广泛参与,创作的作品贴近群众需求,形式丰富多样,且独具妇幼特色,深受群众好评。

日前,市红星志愿者协会“足缘”服务分会组织了20多名志愿者前往卸甲镇敬老院,为院内80多位老人提供免费修脚服务。志愿者们坐在小板凳前,低头专注而细心地为老人们修剪足部。他们一边修剪,一边不时用热水为老人按摩足部。修完脚的老人紧接着又享受起了志愿者提供的剪发、修面服务。

吴雨笛 晓莉
摄影报道



文明健康 有你有我

公勺公筷新时尚 健康生活好习惯

